

2022 第 3 周 (1/16-1/22) ，三年細讀聖經-新約】

周日 1/16 馬太福音 12 章 1-21	週一 1/17 馬太福音 12 章 22-50	週二 1/18 馬太福音 13 章 1-35
週三 1/19 馬太福音 13 章 36-58	週四 1/20 馬太福音 14 章 1-21	週五 1/21 馬太福音 14 章 22-36
週六 1/22 馬太福音 15 章 1-20		

周日 1/16 馬太福音 12 章 1-21

從此章起，反對耶穌的人及勢力出現了。起因是『違反在安息日不可作工的律法』。耶穌的門徒們在安息日，順手在麥地掐麥穗吃；耶穌在安息日，在會堂裡醫治一位手枯乾的病人；因此，法利賽人認為耶穌不可能是彌賽亞，因為祂違法安息日的律法。12:14 節，法利賽人就商議要除掉耶穌。耶穌知道此事，就離開那裡。從這幾件事情，看見法利賽人高舉律法，忽略人身體的需要。所以，耶穌引用舊約何西阿書 6 章 6 節教導門徒：我喜愛良善（或譯：憐恤），不喜愛祭祀；喜愛認識神，勝於燔祭。神先看重人內心的良善，才喜悅他的奉獻。神先喜悅人與祂有正確的關係，才喜歡他所獻的祭物。也是提醒我們，人一生的果效，由心發出；所以，我們要注意保守內心。用神的話保護內心，用神的愛充滿內心；體恤別人的軟弱，以恩慈、寬容、接納的心來相待。

週一 1/17 馬太福音 12 章 22-50

有一個被鬼附身的人，又瞎又啞；他被帶到耶穌面前，耶穌趕出他身上的鬼，治好他的病。然後，法利賽人說：耶穌趕鬼，乃是靠著鬼王別西卜。這個意思就是說，耶穌是靠著大鬼的權柄，才能趕出小鬼。法利賽人相信什麼？第一，相信趕鬼是靠大鬼的權柄。如果是這樣的話，撒旦趕逐撒旦，自相紛爭的結果，撒旦的王國豈不是一團亂，怎能站得住呢？第二，相信只有神的權柄才能趕鬼。如果是這樣的話，他們應該承認耶穌有神的權柄。但為了私心的緣故，故意瞎掰造謠。所以，耶穌說，你們明知道這是神的權柄，這是聖靈的工作，卻故意說褻瀆的話，你們的罪是不能得赦免的。這段經文也啟示了神的國已經來的事實。12:8 節是宣告神的國來臨的重要經文：我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。在耶穌道成肉身第一次來到世界，神的國就已經臨到世界。在耶穌基督第二次降臨，神的國是完全實現。所以，我們今天是處在『神的國之 ALREADY BUT NOT YET 已然未然』的時代，換句話說，我們現在是活在神掌權和撒旦掌權的重疊世代。因此，基督徒必須要作選擇，選擇委身在神的國裡，順服神的權柄；因此，就必須活出神國子民的生活樣式（太 5-7 章的教導），用你的生命和生活來證明你是在神國裡！

週二 1/18 馬太福音 13 章 1-35

耶穌用八個比喻，說明天國的事。第一個比喻是撒種的比喻，有種子撒在四種土裡，只有第四種土是良土，種子撒下就發芽生長，結實百倍。種子代表天國的道，那聽道明白的人，又有真行動去回應的人，就是第四種土。神的道是活潑的道；活潑就是有活力、有生命力。因此，人裡面有了神活潑的道，就必然會結出生命的果子，就是有新生命的品格、個性、行為。耶穌說，好樹結好果子，壞樹結壞果子。從所結的果子，就可以認出這棵樹是好樹，或是壞樹。同理，從撒在土壤裡的種子，所發芽結實的情形，就認出這是哪一種土。撒種的比喻前三種土，代表人聽了道，不明白；或是有些明白，卻因為被世上各樣的事情給佔據住了，沒有時間去追求，就無法結出果實。所以，耶穌對門徒的教導，也是對我們說的，乃是要常常聽道（讀聖經），要尋求明白神的話，然後要有回應的行動；聽了就去行的人，才是住在天國裡面。今天的反思：我被哪些事情佔據了讀聖經和禱告親近神的時間？

週三 1/19 馬太福音 13 章 36-58

第二個比喻是麥子和稗子的比喻。人子（天國之子）在田裡撒下麥子，代表天國的種子。魔鬼也來田裡撒下稗子，就是壞種子。兩種種子一起生長，等到收割的時候，就是世界的末了，就是神施行審判的時候，稗子要被火焚燒，代表那些作惡的和叫人跌倒的人，將要被神的使者，從祂的國裡挑出來（13:41），丟在火爐裡哀哭切齒。這節經文是說，天使從『祂的國』裡挑出來；所以，稗子不是代表為信主的人。所以，『祂的國』代表普世的教會，表示有真假基督徒混雜的情形；在審判的日子，真假必要分明，將有不同的結局。這裡的教導與 7 章 21-23 節有類似之處；凡是口裡稱呼主的名，也在教會有事奉；但是他卻沒有遵行天父的旨意，沒有結出生命的好果子，他還是那作惡的人，他不在天國裡。所以，讀了這兩段經文的教導，你對『在天國裡』的領受是什麼？真基督徒當有什麼回應呢？

週四 1/20 馬太福音 14 章 1-21

這一段經文記載希律王殺施洗約翰的事。希律王愛上他弟弟腓力的妻子希羅底，所以，希律與他的妻子離婚，希羅底也與腓力離婚；因此，希律與希羅底結婚。雖然是合法的婚姻，但卻是被指責的一段關係；所以，約翰說：你娶這婦人是不合理的（14:4）。雖然希律還是尊重施洗約翰的，但是希羅底卻不能容忍約翰的指責。所以，在希律的生日，希羅底就慫恿她的女兒向父親要求『約翰的頭』作為跳舞的賞賜。讓我們從這裡來思想婚姻的意義，耶穌說：神所配合的，人不可分開。但有人在婚姻關係上有問題，可能是外遇的原因，可能是個性不合的原因，或是其他原因；在兩人覺得走不下去的時候，會問『可不可以離婚』？試圖從聖經找答案，從牧師那得到與自己心意相合的回答。其實，當在問『可不可以』時，離婚已經成為一個選項（OPTION），表示心意已定，別處的回答不容易改變決定。聖經的教導，是夫妻

雙方都要去經營婚姻的關係，要丟棄『可不可以』的想法，要思想的是『要不要照聖經的話去做』的問題。當然，每個在婚姻關係裡的人，所遇到的難處都不同；因此，相信神會解決我的問題，這是『信心』的功課了！

週五 1/21 馬太福音 14 章 22-36

五餅二魚的神蹟是四本福音書都有記載的神蹟，表示這個神蹟的重要性及其意義。在每本福音書的闡述重點各有不同；在馬太福音，對猶太人來說，神是供應一切的主。從申命記 28 章所講的順服神，遵守誡命的人必蒙福；而申命記所敘述的蒙福，許多是物質上的供應，如牛羊增多，種植豐收等。藉著耶穌行五餅二魚的神蹟，證明祂是萬物之主。然後，接下來的平靜風浪的神蹟，耶穌在海面上行走，證明耶穌對大自然界的權柄。有人說，神蹟很難相信，現在還有神蹟嗎？請你換個想法，如果神不行神蹟，祂要行什麼呢？有人說，今天可以看見的神蹟，就是信主的人的改變，你覺得呢？請思想 14:31 節，你這小信的人，為什麼疑惑呢？懷疑、疑惑是信心的障礙！我們也常認為自己是小信的人。所以，你當如何排除疑惑，使信心更堅固呢？

週六 1/22 馬太福音 15 章 1-20

耶穌引用以賽亞的預言，來指責法利賽人和文士，說他們是用嘴唇尊敬神，心卻遠離祂。耶穌說：這樣的信和敬拜，都是枉然的。這是什麼意思呢？原來這件事情的起因是，法利賽人看見耶穌的門徒吃飯不洗手，觸犯了律法。耶穌說，你們把錢奉獻給聖殿，然後對父母說，我沒有錢來供養你們。你們認為這種遺傳的規定是對的，卻不知道這個遺傳的規定已經違背了十誡的第五條誡命。用人所定的遺傳來廢掉神的誡命，對嗎？然後，耶穌繼續說，吃下去的東西不會污穢人，只有從口裡出來的內心的惡念，才會污穢人。表示法利賽人在指責門徒不洗手的事情上，帶有驕傲的惡念；也表示只注重外在形式上的禮儀，卻缺乏內心的敬虔，這樣的信仰和敬拜主是無用的。所以，這裡提醒我們，要操練口唱心和（口與心的一致）的讚美和感恩，操練知與行一致的信仰生活，才是真敬拜主。